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L E G I S L A T U R A X X I I l a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I 

di a v v i a m e n t o al l ' is truzione tecnica, ma al-
tresì al l ' istruzione commerciale , s tudiando 
sul posto come sono discipl inate le esporta-
zioni, specia lmente in Germania , e come si 
organizzi colà t u t t o lo s tato maggiore del 
grande commercio, in guisa che la Germa-
nia con le sue scuole tecniche e commer-
ciali ha potuto prendere, e v a prendendo la 
primaria parte f ra le nazioni esportatric i . 

L 'onorevole Maggiorino Ferraris ha toc-
cato una q u a n t i t à di temi; io mi p e r m e t t o 
di non seguirlo; dirò sol tanto che mi appro-
prio una sua frase per chiudere queste mie 
brevi parole. Eg l i disse che recentemente 
si è c a m b i a t o di parere intorno al modo 
di g iudicare se v a n t a g g i o maggiore di un 
paese sia nella special izzazione e nel fomen-
tare sol tanto pochi rami della a t t i v i t à agra-
ria ; o se i n v e c e non risieda nel fomentar l i 
tutt i quanti insieme af f inchè i benefìci siano 
ugualmente r ipart i t i su t u t t a la popola-
zione e non v i siano g a u d e n t i e paria. E 
concluse in quest 'u l t imo senso. 

Orbene io non credo che questa dottr ina 
esposta dal l 'onorevole Maggiorino Ferraris , 
e che egli at t inse in un r a p p o r t o v e n u t o da 
oltre Oceano, da oltre A t l a n t i c o , sia real-
mente la più esatta , esaminata per sè stessa. 
Essa non r isponde c e r t a m e n t e al criterio 
della special izzazione, a quel grande princi-
pio per cui ad ogni uomo, come ad ogni paese, 
dovrebbe toccare un determinato compito , 
a t t e n d e n d o dallo scambio reciproco dei ser-
vizi il miglior bene che si possa desiderare. 
Ma ciò che ha detto l 'onorevole Maggiorino 
Ferraris , se non r isponde ad un vero asso-

luto, r isponde ad un vero re lat ivo, e special-
mente ad un vero del m o m e n t o presente. 

M A G G I O R I N O F E R R A R I S . Nel campo 
agrario. 
! R U B I N I . A n z i , non so l tanto nel campo 
agrario; mi lasci finire, onorevole Ferraris. 

Quando, come dicevo , t u t t i i popoli 
vanno raccogl iendosi e si indir izzano spe-
cialmente a p r o v v e d e r e in ogni ordine di 
cose e di bisogni a sè stessi, al lora ha per-
f e t t a m e n t e ragione l 'onorevole Ferraris; in 
quanto che non è più possibile la specia-
l izzazione e lo scambio m u t u o di servizi , 
e di prodott i o t tenut i col minimo mezzo, 
come vorrebbe la teoria. Ma l 'onorevole Fer-
raris mi p e r m e t t a in cambio della mia su-
bordinata adesione al suo concetto che io 
non lo l imiti al campo agrario. Se t u t t i 
i paesi debbono più che mai far calcolo uni-
camente sulle proprie forze ed • a t t ingere 
nella s icurezza degli smerci dei propri! pro-
dotti al l ' interno quel compenso che può es-
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sere negato loro dalla possibi l i tà di sbocchi 
larghi a l trove, mi p e r m e t t a di dirgli che la 
sua a f fermazione è v e r a non solo per la pro-
duzione agraria, ma anche per t u t t e le f o r m e 
de l l ' a t t iv i tà , t a n t o agraria come industr ia le 
e commercia le . E d in questo pensiero t rovo 
un grande sollievo, perchè vi t r o v o necessa-
ria e essenziale la conseguenza che, mal-
grado t u t t e le nostre competiz ioni , il nostro 
paese colle sue s v a r i a t e a t t i tudini dimo-
strerà che è f a t t o altresì per l ' u n i t à econo-
mica e non solo per l ' u n i t à polit ica. (Appro-
vazioni e congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . I l seguito di questa 
discussione è rimandato a domani. 

Verificazione di poteri. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

che la G i u n t a delle elezioni ha presentato 
le relazioni sulle elezioni contestate dei col-
legi di Reggio Emi l ia e di Sassari. Saranno 
s t a m p a t e e distr ibuite e messe nell' ordine 
del giorno di sabato . 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle do-

mande di interrogazione p e r v e n u t e alla Pre-
s idenza. 

S C A L I N I , segretario, legge: 

« I sottoscr i t t i chiedono d ' i n t e r r o g a r e 
l 'onorevole ministro di agricoltura, industria 
e commercio per sapere se intenda ripre-
sentare alla Camera il disegno di legge di 
r i forma forestale. 

« Gallini, Credaro >>. 

« I l sot toscr i t to interroga il ministro 
del le finanze per sapere come funzioni il 
servizio delle p r o v v i s t e dei tabacchi in Ame-
rica ed in qual modo sia control lato. 

« Borc iani ». 

« I l sottoscritto ,chiede d ' interrogare il 
ministro del tesoro per sapere se-intenda di 
adot tare p r o v v e d i m e n t i e quali per to-
gliere dalla circolazione così i bigl iett i troppo 
logori come le monete di argento e di bronzo 
c o n s u m a t e dall 'uso, rotte , b u c a t e o sfigu-
rate, che clànno cont inuamente luogo a con-
t e s t a z i o n i t ra p r i v a t i ed anche fra costoro 
e le pubbl iche aziende. 

« Ci morelli ». 

« I sottoscritt i interrogano il ministro 
del l ' istruzione pubbl ica per la v o l u t a scom-
parsa dell 'erbario Vitel l i del Regio Liceo di 
Cosenza. 

« Fera , S p a d a ». 


